
Tabelle 10: Responsivität der Parteien – «Es gibt Leute, die sagen, die Parteien
kümmern sich darum, was das Volk möchte. Andere sagen, das ist ihnen egal.
Was meinen Sie?» (in Prozent)

1997–2009 Daten aus CSES 1996–2001

LIE NOR USA SWE AUS JAP DEU

Parteien kümmern sich 63 39 38 23 23 21 18

Quelle: CSES (zitiert nach Dalton / Weldon 2005, 934). Nachwahlumfragen Liechtenstein (Mittel-

wert).

Tabelle 11: Responsivität der Parteien – «Es gibt Leute, die sagen, die Parteien
kümmern sich darum, was das Volk möchte. Andere sagen, das ist ihnen egal.
Was meinen Sie?» (in Prozent)

kümmern sich weder-noch ist das egal weiss nicht / k.A.

CH 1995 42,3 12,7 42,8 2,2

CH 2007 25,9 41,2 29,2 3,5

FL 1997 69.6 17,2 13,3 0,0

FL 2001 58,4 18,1 21,3 2,3

FL 2005 57,2 22,0 19,8 1,0

FL 2009 66,8 15,8 13,8 3,8

Quelle: Selects; Nachwahlumfragen Liechtenstein.

ernst genommen fühlen. In der Schweiz ist der Anteil derjenigen, die
meinen, dass sich Politiker um das Volk kümmern, zwischen 1995 und
2007 von 42 auf 26 Prozent gesunken, während der Anteil in Liechten-
stein seit 1997 zunächst von 69 auf unter 60 Prozent gesunken, danach
aber wieder auf knapp 67 Prozent gestiegen ist.

Schlussbemerkungen

Die mit den Landtagswahlen 1997 begonnene, politikwissenschaftlich
motivierte Wahlforschung konnte bis zu den Wahlen 2009 fortgesetzt
werden und im Ergebnis jeweils Datensätze von Nachwahlbefragungen
sowie eine Reihe von Analysen liefern. Diese Forschungstradition sollte
möglichst in die Zukunft fortgesetzt werden. Die Datenreihe erlaubt
diachronische, international vergleichende Analysen, die in diesem Bei-
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